

# 文化承载梦想前进 足球引领特色发展

## 合肥市梦园小学以足球发展为特色谱写动人教育旋律

每天下午放学，合肥市梦园小学的操场上都是一片欢乐的海洋。伴着金黄色的余晖，足球划过天空的弧度、孩子们奔跑的身影、家长们认真观看的场景、一阵阵欢呼呐喊声，共同组成了一幅由足球担任“主角”的美丽画面。

“比赛刚开始两分钟，梦小6号洪一寒接边路传球一脚抽射，1:0领先黄山路小学。第十分钟，梦小主教练芦秋远撤下左后卫15号刘宇航，换上控球能力强的8号陈星尹加强进攻。第十五分钟，陈星尹中路盘带连过对方两人后，分到边路，边路洪一寒接球后下底传中，队长吕子豪门前抢点铲射进网2:0。”这样精彩而又刺激的一幕发生在4月24日合肥校园足球联赛甲组第七轮比赛上。最终梦小夺得冠军，这也是继2013年、2014年获得全国青少年校园足球联赛（合肥赛区）小学甲组冠军后，学校连续三年获得该项赛事的冠军。

以发展足球特色为载体的学校特色建设，改变了很多梦小学子的命运轨迹，在艺术、体育发展的背景下，发挥足球运动的团队性、教育性、健身性作用，正在梦小这片教育沃土上开出朵朵绚丽之花。



足球摄影作品：五（1）班 张思飞《狭路相逢勇者胜》

### A、梦想因坚持不懈而分外绚烂

1500多名在校学生，人人知球、人人懂球、人人爱球；全校27个班级，班班有足球队，班班有女子足球队；拥有目前全省唯一的足球校本教材，并走入课堂；每年组织面向家长、老师、及学生的足球宝贝、征文、绘画、摄影等活动；已经成功举办六届足球文化艺术节和足球趣味游园赛活动；成立足球俱乐部，聘请专业的足球教练进行专业的训练与培训……

“学校践行大足球观，自2004年初组建足球队，2006年成为安徽省足球普通级传统项目学校，2014年申报安徽省传统项目学校。通过足球文化、足球课程及足球俱乐部等，实现育体、育德、育行、育品的四育目标。”邵春荣校长告诉记者，学校明确了“责任成就梦想”的办学理念，以足球特色为抓手的学校文化建设深入校园的每一个角落。

“有个孩子叫洪睿程，瘦高的他，头脑灵活、精力超旺盛，人称‘大长腿’、‘大飘’，现在已和长春亚泰签约进行更加专业的足球训练。但之前的他在课上和课下无法安静下来，面对孩子身上的小毛病，家长除了叹气和下狠手，别无他法。”朱林芳主任告诉记者，正因为有着对绿茵场和足球的不解之缘，改变着洪睿程的成长足迹，帮助他走上了适合自己的成长之路。

这样的例子在梦小不胜枚举，小小的足球在梦园小学的校园里发挥着不可阻挡的魅力。除了专业训练，孩子们的文化课学习同样得到了学校的充分重视，发现哪个孩子因为训练而导致文化课成绩出现下滑时，老师们就会全力给孩子补缺补差，保证孩子们的综合素质发展不受影响。

### B、多彩活动及校本课程开省内先河

泰戈尔说：爱就是充实了的生命，正如盛满了酒的酒杯。正是因为全体梦小人对足球发自内心的爱，才会在丰富多彩的足球活动与足球校本课程及校本课程中，体验到足球运动带来的快乐、提升足球普及型发展及育人的作用。

“每天下午放学后，我们都会来到操场上集合，在队长豆恒的带领下，我们分别进行体能、运球、战术配合和分组对抗等内容的训练。每天的备战训练很苦，但我们没有一个人放弃。”这是在足球征文比赛活动中，四（4）班郭仪翔同学想说的话。

“我为了参加梦小的足球队训练，今年转来学校读书，每天最大的期待就是参加训练课，参加各种各样的足球活动让我非常开心。”汪去非说。据了解，他的妈妈为了让他来梦小参加足球训练，特意转学到梦小来读书。现在去非在学校的训练成绩非常好，作为主力队

员刚获得合肥市小学组甲级联赛的冠军，“现在班级里有很多同学和家长找他‘签名’，他比以前更自信了，身体素质也变好了，谢谢学校为孩子提供了一个良好的学习环境。”去非的妈妈不时地表达着对学校的谢意。和汪去非情况差不多的还有四年级的丁冠宇同学，为了在足球方面获得长足发展，来到梦小追寻足球梦。

除了征文、绘画、摄影等活动，足球技能课走入课堂，也受到了孩子们的欢迎。“我们有专门的足球教材，每周还有一节足球技能课，然后根据同学们的表现选出各年级段特长生进行课余训练，老师说这是安徽省第一份足球校本教材。”学校的“足球小王子”吕子豪同学告诉记者，校本教材和科学训练相结合的方法，改掉了很多同学身上不好的习惯，成绩与球技一同增长在梦小很多足球队员身上都能得到体现。

### C、在专业足球俱乐部指导下屡摘大奖

在管理中创新发展方式，用创新发展来落实管理机制，梦园小学自2009年成立足球俱乐部以来，打造了目前省内最规范的校园足球俱乐部，取得了一个又一个沉甸甸的奖项。“目前俱乐部有100多名足球队员，吕子豪同学还入选了全国希望之星，这在全国仅有13个名额，也是安徽省唯一的一个名额。每周有四到五次的训练课，每次三个小时，孩子们训练得确实很苦，但没有一个孩子抱怨过苦，看着队里的孩子那么小却那么懂事，我心里觉得很温暖。”邵校长提到这里时，心里难掩激动之情。

“俱乐部有一只顶级的教师队伍，坚持梯队化建设，重视苗子队员的培养。目前有7名专业教练（包括一名专业守门员教练），他们都具有中国足协所颁发的各级足球教练员证书，其中两名教练员具有硕士学历，队伍里有U11、U9、U7三个梯队。”张高林主任说专业教练的训练，点燃了小队队员们学习的热情和自信，同时也促进了孩子的文化课成绩发展，有一个孩子叫王瀚远，身体状况体质不是很好，在梦小接触到了足球，在教练的悉心引导下，他成了足球场上的焦点人物，在各级各类比赛中屡获成功！“足球不仅强壮了他的身体，而且足球世界给予他的自信辐射到整个生活，学习稳中有升。同时，学校也为俱乐部的发展提供充足的后勤保障，成为俱乐部发展的强大后盾。”

翻看一下梦小足球发展的花名册，不禁为这所美丽的学校竖起敬佩的大拇指：王瀚远、石立山、李泽典、洪一涵、张智星、吕子豪、洪睿辰入选合肥市队；吴俊杰加盟上海幸运星足球俱乐部；孙杨入选广州恒大足球学校；石立山2014年入选长春亚泰足球俱乐部U11梯队主力阵容；洪睿程2014年年底入选长春亚泰足球俱乐部U11梯队主力阵容，成为重点培养对象之一；2009-2010年度合肥市校园足球联赛小学一等奖；2013-2014年度合肥市校园足球联赛小学甲组冠军；2014年全国贝贝杯U9一等奖；2014-2015年度，全国青少年校园足球联赛（合肥赛区）小学甲组冠军……这些荣誉只是梦小足球发展史上的一小部分，不断奋进的梦小人仍在积极探索符合学校校情的足球发展规律。

合肥市梦园小学足球的优异成绩是梦小师生家长的骄傲，目前梦园小学已成为省市足球传统项目学校，足球比赛的优异成绩已经成为高新区在省内的一张特色品牌名片。目前，学校申报省教育厅规划课题《合肥市校园足球发展现状的研究》已经顺利开题，一手抓训练一手抓科研的模式提升了教练的业务能力和发展空间。让梦小的足球走出合肥、走向全国乃至全世界的梦想支持着全体梦小人不断探索、不断拼搏、不断跨越！

（吴苗苗）



足球宝贝桑瑜欣



足球绘画作品：

二（2）班 施雪冬阳《守住球门》



2012年获得全国校园足球夏令营小学乙组冠军



艰苦的训练没有阻挡孩子们对足球的热爱